

LA CUESTIÓN RELIGIOSA

El primer Gobierno de la República en crisis Azaña sustituye a Alcalá Zamora

L a labor de las Constituyentes. -- Final de la sesión del martes. -- Como quedó redactado el artículo 24, por el cual se decide la expulsión de la Compañía de Jesús y la nacionalización de sus bienes, y se prohíbe a las órdenes religiosas el ejercicio de la enseñanza, el comercio y la industria. -- Lerroux plantea la crisis total en el Parlamento. -- Se otorga un voto de confianza a Besteiro para solucionarla. -- Azaña asume el Poder. -- El nuevo Gobierno ante el Parlamento. -- Azaña dice que gobernará en franco republicano y para toda España

Hace días, con motivo de la primera dimisión de Alcalá Zamora, dijimos en un comentario que el incidente estaba zanjado, pero de él salió el Gobierno con evidente quebranto. "Es todo él—escribíamos—un Gobierno dimitido, un Gobierno en crisis, y el hecho de que no se forme otro se debe a la imposibilidad material de formarlo y no a que la dimisión de éste sea menos efectiva. Y en cuanto a la Cámara, queda en cierto modo amputada para aprobar orientaciones de extrema izquierda, desde el momento en que acaba de confirmar la confianza a quien dimitió por combatirlas". De sentido de esos párrafos se deducía el dilema en que en adelante iba a encontrarse la Cámara, para la cual inclinarse a la derecha repugnaba a las convicciones de la mayoría de sus miembros, mientras que si se echaba a la izquierda provocaba la caída del jefe del Gobierno. La clara era ésta: o por mantener la confianza al jefe del Gobierno se reducía la orientación izquierdista de la Cámara, o se ampliaba el izquierdismo a costa de la confianza. Las Cortes, justo es reconocerlo, adoptaron una actitud bastante eclectica—sobre todo si se atiende a la contextura profundamente antirreligiosa de la mayor parte de sus componentes—al permitir incluso un retroceso en el radicalísimo primer dictamen de la comisión. No fué tanto el eclecticismo del jefe del Gobierno quien no contento con manteher sobre la Cámara la coacción de una constante amenaza de retirada, se retiró efícientemente al no ver triunfante su criterio, con lo cual contradijo de un modo escenífico palabras anteriores suyas, en las que pretendía establecer una independencia absoluta entre las decisiones de la Cámara y las opiniones particulares de los ministros.

Dentro del sistema parlamentario, y más aún en uno de las características especialísimas del nuestro en la actualidad, el jefe de un Gobierno sólo puede caer por un voto de censura, es decir, tan pronto como se ve desasistido de la confianza de la Cámara. ¿Ocurrió aquí este caso? No; puesto que lo que la Cámara votó no era un dictamen del Gobierno ni éste, si se mantuviese de acuerdo con su constante teoría de que estaba desligado de las decisiones parlamentarias, podría iniciar una crisis de tal naturaleza. En este sentido, estuvo mucho más justificada la anterior dimisión de Alcalá Zamora, puesto que entonces habló como pretexto un indudable voto de censura contra su intervención en los debates. Ahora, el dimitir cuando se vota un asunto que no es ponencia del Gobierno, supone exceso de personalismo por parte de Alcalá Zamora, máxime cuando éste estaba comprometido con los demás ministros para mantenerse en el poder, a cualquier costa y en tanto no se faltase la confianza de la Cámara, hasta la sanción definitiva de la Constitución.

Puede alegarse que la Cámara no ha ampliado el Pacto de San Sebastián, pero entonces es que el señor Alcalá Zamora coloca la soberanía del Pacto sobre la soberanía de la Cámara. ¿Dónde hay más sinceridad, más viva representación de la realidad española: en el Pacto o en la Cámara? Si en ésta, no hay sino actuar lo que ella decide, sobre todo cuando se observa tan aplastante desigualdad numérica en las votaciones. Si en aquél entonces hay que convenir en que la Cámara no representa la voluntad nacional. Y este remordimiento de encontrarse con una Cámara que no refleja la verdad española acaso sea lo que más ha influido en Alcalá Zamora para decidirle a abandonar el poder que tan estérilmente presidió las últimas elecciones generales. Pregúntele si los Parlamentos de la monarquía no encarnaban la voluntad española, él responde: "No".

El señor RUIZ FUNES dice que combina secretas para aprobar el dictamen.

El PRESIDENTE rechaza tal imputación.

El señor RUIZ FUNES dice que el dictamen fue aprobado por la mayoría de la Comisión.

El señor LEIZAOLA declara que ha concedido a los católicos algún modo de protección como el que ponen en práctica al realizar la obstrucción.

El señor ROYO VILLANOVA presenta una enmienda para que se supriman los apartados segundo y tercero del artículo 24 sobre supresión del presupuesto de culto y clero y disolución de las órdenes religiosas. Declara que ni Castelar ni Ruiz Zorrilla fueron partidarios de la separación de la Iglesia y el Estado, porque defendían un régimen en la existencia de una Iglesia independiente. Si Ruiz Zorrilla hecho una Iglesia republicana, ésta fino diapason que debiera ser una Cámara Constituyente, no rítmica con las enemistades más sensibles de España. Hay en un exceso de enemismos y un defecto de clara visión de la realidad. Y consta que el enemismo lo encontramos igual, veigüeña, en los radicales-socialistas, que es el grupo vasco-murciano. La trágica resultante de todo esto es que España no está auténticamente representada en las Cortes.

Como es de costumbre, hay una sensación de alejamiento entre el país y la Cámara, impresión de que la Cámara no corresponde a lo que la gente piensa. Esto es concretamente a España, para cuya situación se presentan soluciones antiespañolas. Por eso, queremos que la decisión del señor Lerroux sea basada, más que en

nada, en la certidumbre del fracaso de su intentona de hacer de España una monarquía sin rey. Ya hace bastante tiempo, antes de la proclamación de la República, hicimos observar como en estos hombres del tipo espiritual de Alcalá Zamora, antiguos servidores de la monarquía, el republicanismo nació exclusivamente por su animosidad contra el monarca. Lo que ellos ventilaban en la revolución era su cuestión personal con un hombre al que habían servido lealmente y que les había escarnecido. La república les ofrecía la exclusiva satisfacción de eliminar al rey. Desaparecido éste, debieron de encontrar como desposeídos de la misión que se habían impuesto, o por lo menos completamente satisfechos, saciados en sus inquietudes políticas. Los que sabíamos el transcendental cambio que la república tenía que suponer para España, comprendíamos la incapacidad de estos hombres para aceptarla. ¿Cómo iban a aceptarla, si su mentalidad era perfectamente monárquica, y estaba cementada en los poderes que fueron tradicionales pilares de la institución monárquica en España? Sin audacia pudiera afirmarse que el señor Alcalá Zamora agotó las posibilidades de su republicanismo el día en que puso al ex-rey fuera de las aguas jurisdiccionales de España. Desde entonces, garropeó por la República hasta llegar a este momento lamentable de su naufragio.

Salvemos de la gestión de Alcalá Zamora su intachable probidad espiritual, su gran bondad y, sobre todo, su insuperable patriotismo. Alcalá Zamora se ha sentido siempre, antes que republicano, español y si en el futuro no se podrá decir de él que ha sido un gran político, se le estimará siempre como un gran patriota.

Con él se va Maura, otro de los prestigios de la República, pese a cuanto clama en contra el sectorio. Por su decisión, por su energía, por su manera clara y concisa de acometer los problemas, por su destreza de la palabrería, la hipocresía y la

Final de la sesión del Martes

CONTINUA EL DEBATE SOBRE EL ARTICULO 24

El señor CASANUEVA explica su voto y habla de las interrupciones soeces que se lanzan contra los diputados católicos.

El PRESIDENTE le invita a sustituir la palabra "soez" por "inconveniente".

El señor CASANUEVA accede a ello. Agrega que a los católicos no se les citó para la reunión celebrada anoche por la Comisión de Constitución.

El PRESIDENTE declara que ello se debió a una omisión involuntaria. Invita a los católicos a no hacer la obstrucción.

El señor RUIZ FUNES, de la Comisión, aclara que anoche estuvieron aguardando a que llegaran miembros suficientes para reunirse, y entonces se reunió sin esperar más.

El señor GIL ROBLES dice que las modificaciones más fundamentales del dictamen se hicieron sin conocimiento de los católicos y agrarios, y por eso corresponden con esta actitud a lo que se hizo con ellos.

El PRESIDENTE manifiesta que no es extraño que la Comisión no haya hecho las enmiendas en debida forma, pero sin ánimo de agraviar a los católicos.

El señor LEIZAOLA habla de combinaciones secretas para aprobar el dictamen.

El PRESIDENTE rechaza tal imputación.

El señor RUIZ FUNES dice que el dictamen fue aprobado por la mayoría de la Comisión.

El señor LEIZAOLA declara que ha concedido a los católicos algún modo de protección como el que ponen en práctica al realizar la obstrucción.

El señor ROYO VILLANOVA presenta una enmienda para que se supriman los apartados segundo y tercero del artículo 24 sobre supresión del presupuesto de culto y clero y disolución de las órdenes religiosas. Declara que ni Castelar ni Ruiz Zorrilla fueron partidarios de la separación de la Iglesia y el Estado, porque defendían un régimen en la existencia de una Iglesia independiente. Si Ruiz Zorrilla hecho una Iglesia republicana, ésta fino diapason que debiera ser una Cámara Constituyente, no rítmica con las enemistades más sensibles de España. Hay en un exceso de enemismos y un defecto de clara visión de la realidad. Y consta que el enemismo lo encontramos igual, veigüeña, en los radicales-socialistas, que es el grupo vasco-murciano. La trágica resultante de todo esto es que España no está auténticamente representada en las Cortes.

Como es de costumbre, hay una sensación de alejamiento entre el país y la Cámara, impresión de que la Cámara no corresponde a lo que la gente piensa. Esto es concretamente a España, para cuya situación se presentan soluciones antiespañolas. Por eso, queremos que la decisión del señor Lerroux sea basada, más que en

COMO QUEDA CONSTITUIDO EL GOBIERNO

Presidencia...	Azaña
Estado...	Lerroux
Hacienda...	Prieto
Gobernación...	Casares
Fomento...	Albornoz
Justicia...	de los Ríos
Instrucción...	Domingo
Guerra...	Azaña
Marina...	Giralt
Economía...	Nicolau
Trabajo...	L. Caballero

situación, un hombre de mi ambiente no respondiera nada. Nadie que vote el dictamen me ganaría en carencia de ligaduras con la Iglesia. Me declaro opuesto al dictamen, pero me someto a la flagelación.

Los católicos piden votación nominal.

El Sr. GALARZA declara que, si es así, quiere explicar su voto. Recuerda que hace algunos días dijo que los radicales-socialistas no asistirían a ninguna reunión para buscar fórmulas de arreglo. Respeto a los que se dejaron convencer, no obstante.

Al iniciarse la votación, se ausentan los radicales-socialistas y algunos radicales. En contra del dictamen votan Alcalá Zamora y Maura. A favor, Azaña, Ríos, Prieto, Largo Caballero, Casares, Nicolau, y Martínez Barrios. Están ausentes de la Cámara los ministros de Fomento, Instrucción y Estado.

En contra votan los católicos, los agrarios, Ossorio y Gallardo y algunos independentes.

Se aprueba el artículo por 178 votos contra 59.

Don Dímas Madariaga, diputado católico, provoca un incidente chusco al votar a favor del dictamen. Luego rectifica.

UN ESCANDALO.—DIPUTADO AGRESCO.—DIDO

El presidente del Consejo abandona el banquillo azul. Muchos diputados se agrupan bajo la mesa presidencial, dando vueltas a la República. Casi aislado en los escaños queda Leizaola, en actitud agresiva. Soriano y otros se dirigen contra él, pero los vascos le defienden. El escándalo es formidable. Se oyen vivas la República, a la Monarquía y a la Religión.

El PRESIDENTE advierte que los diputados católicos están bajo el amparo del dictamen y no consentirán agresiones.

El Sr. LEIZAOLA declara que él no abrió la boca, y sin embargo recibió un golpe en la cabeza. Agrega que le dieron por la espalda. (Escandalazo).

El PRESIDENTE pide a Leizaola que pase por el despacho presidencial para precisar lo ocurrido.

Se levanta la sesión a las 7,30 de la mañana.

Como quedó redactado el artículo 24

TEXTO LITERAL DEL ARTICULO 24 DE LA CONSTITUCIÓN

Madrid.—He aquí el texto del artículo 24, aprobado por las Cortes y que dio origen a la dimisión de Alcalá Zamora:

"Todas las confesiones religiosas serán consideradas como asociaciones sometidas a una ley especial. El Estado, las regiones, las provincias y los municipios no mencionados, favorecerán, si auxiliarán económicamente a la Iglesia, a las asociaciones, ni a las instituciones religiosas. Una ley especial regulará la total extinción, en un plazo máximo de dos años, del presupuesto del clero."

El Sr. LEIZAOLA intenta hablar una vez más y la Cámara protesta.

El Sr. OSSORIO Y GALLARDO combate la totalidad del dictamen. No es cierto que este dictamen sea más avanzado que el primitivo; pero así y todo se aferran tres de sus extremos, sobre todo lo que se refiere a la disolución de las órdenes religiosas y a la confisación de sus bienes.

No es sospechoso de clericalismo, pero protesta contra una polémica que suprime al adversario. Me subleva la teoría del Dios-Estado. Hay en Madrid veinte mil niños en escuela. Pensado muy bien antes de emitir vuestro voto.

Termina señalando la inopportunidad de la interpelación de Pildain, por lo agresivo de sus términos.

DECLARACION DE ALCALA ZAMORA

EL JEFE DEL GOBIERNO dice: En esta

Primería. Disolución de las que en su actividad constituyen un peligro para la seguridad del Estado.

Segunda. Inscripción de las que deban subsistir en un registro especial, dependiente del ministerio de Justicia.

Tercera. Incapacidad de adquirir ni conservar, o si lo hace por persona interpusa, más bienes que los que previa justificación se destinan a su vivienda o al cumplimiento directo de sus fines privativos.

Cuarto. Prohibición de ejercer la industria, el comercio y la enseñanza.

Quinto. Sumisión a todas las leyes tributarias del país.

Después de discutir la cuestión bastante rato se quedó en dar cuenta a las Cortes de lo que ocurría exponiendo la opinión dada por cada uno de los concurrentes a la reunión.

Los bienes de las órdenes religiosas pueden ser nacionalizados.

La congregación que impone además de los tres votos canónicos, otro especial de obediencia al Papa, es la Compañía de Jesús.

Dimiten Alcalá Zamora y Maura

LO QUE DICE EL SUBSECRETARIO DE COMUNICACIONES

Madrid.—Como el ministro de Comunicaciones no acudió hoy a su despacho, interrogaron los periodistas al subsecretario, quien se mostró muy extrañado de que hubiera crisis; pero ante la insistencia de los informadores añadió:

—No me extraña, pues el disgusto que al jefe del Gobierno le produjo el acuerdo adoptado acerca de la cuestión religiosa fué manifiesto y, en las palabras que pronunció yo vi virtualmente el propósito de dimitir.

Los periodistas le preguntaron acerca de un manifiesto o una carta del señor Alcalá Zamora y contestó que no sabía nada.

Después añadió el señor Abad Conde que España está en excelentes condiciones para acometer el problema que se plantea al impedir que las órdenes religiosas se dediquen a la enseñanza.

—No me extraña, pues el disgusto que al jefe del Gobierno le produjo el acuerdo adoptado acerca de la cuestión religiosa fué manifiesto y, en las palabras que pronunció yo vi virtualmente el propósito de dimitir.

Seguidamente entró el Sr. Largo Caballero en el despacho de ministros.

ALCALA ZAMORA CONVOCADA A LOS MINISTROS.—HABLA LARGO CABALLERO

Madrid.—A las una de la tarde ayer el Ministro de Trabajo don Marcelino Domingo, que recogió al señor Largo Caballero.

Este dijo, contestando a preguntas de los periodistas:

—Nos ha llamado urgentemente el señor Alcalá Zamora. Vamos a la Presidencia para conferenciar con él.

ALCALA ZAMORA HABLA A LOS PERIODISTAS

Madrid.—A la misma hora el señor Alcalá Zamora recibió a los periodistas, diciéndoles:

—Días de mucho, visperas de nada. Ayer les informé de cosas interesantes y hoy mi deseo es dudas alguna. Soñé pedirles algunas.

—¿Qué, señor ministro, tenemos crísis?

**Asista mañana al
ESTRENO
de la gran comedia**

la llegada de los ministros de Trabajo y
Instrucción.

El señor Alcalá Zamora prosiguiendo
su conversación, dijo:

—Voy a hablar unos momentos con
estos ministros.

Antes de retirarse, un periodista le
dijo:

—Sería indiscreto decirle qué circula
insistente el rumor de su dimisión?

—Ya les he dicho —replicó— que la infor-
mación de hoy solo da minucias y
menudas, es cuanto se trata de mi gestión.

Seguidamente, y dando visibles mue-
stras de emoción, fué estrechando las ma-
nos de los periodistas presentes, dicién-
doles:

—Ya saben ustedes que siempre estoy
a su disposición.

**LA ENTREVISTA DE ALCALÁ ZAMORA
CON LOS MINISTROS**

Madrid.—Hasta las dos y cuarto duró
la entrevista de los ministros de Trabajo y
Instrucción con el jefe del Gobierno.

A la salida hablamos con el señor Do-
mingo sobre los rumores de crisis que
circulaban.

—No pasan de ser rumores —explicó—
y no deben pasar de esto.

—La sesión del Congreso celebra-
ráse como todas las tardes?

—Sí; por qué no?

Preguntamos al señor Largo Caballe-
ro si habían conseguido hacer desistir
el su propósito al señor Alcalá Zamora,
y a su vez nos preguntó él:

—Desistir de qué?

—Esas que afirman los insistentes ru-
mores que circulan que ha dimisido. Ade-
más hay el hecho de que haya entregado
la consignación para gastos secretos de la
Presidencia y de que se haya despachado
de nosotros.

—Por lo que respecta a la entrega de
los fondos, eso pensaba hacerlo hace al-
gun tiempo, y en cuanto a la despachada,
es que habrá estado más efusivo con nos-
otros.

—Pero, para orientarnos, señor mi-
nistro, iban a celebrar ustedes Consejo? ¿O
debemos ir pronto al Congreso por-
que se reúnen allí?

—Eso, ustedes verán. Si coincidimos
allí, nos reuniremos.

**YO ME VOY A COMER, DICE EL PRE-
SIDENTE**

Un cuarto de hora después abandonó el
señor Alcalá Zamora la Presidencia.

Entonces redescubrieron los periodistas, ex-
clamando el jefe del Gobierno:

—Comprendan ustedes que es hora de
que coma un hombre que no ha dormido.

Los periodistas preguntaron si po-
dían demandar que él hubiera dimisio-

—Pueden decir —contestó— que yo me
voy a comer.

Dimitió el Gobierno en pleno

LA REUNIÓN MINISTERIAL

Madrid.—A las 6.20 terminó la reunión
de ministros en el Congreso.

Prieto dijo:

—Nada, señores. La crisis se tramitará
a la luz pública. Ahora daremos cuenta al
Parlamento de lo ocurrido, y se recabará
un voto de confianza al presidente de las

Cortes para que proponga la solución. El
Gobierno permanecerá en el banco azul
mientras dure la crisis.

**LO CONVENIDO EN LA REUNIÓN DE
LOS MINISTROS**

Madrid.—En la reunión de ministros se
acordó que los de Justicia, Marina, Comu-
nicaciones e Instrucción, fuesen, a ver,
primero al presidente dimisionario, para
darle cuenta de lo acordado, y después,
y para lo mismo, al presidente de las

Cortes.

Un compañero nuestro acompañó en el
auto al ministro de Justicia, quien nos
dijo:

—La reunión de ministros fué bastan-
te laboriosa. Se meditó mucho sobre la
gravedad del momento y se examinaron
diversas soluciones hasta dar con la que
vamos a proponer a la Cámara.

—Insistirán ustedes con Alcalá Za-
mora para que retire la dimisión?

—No; ya no podemos presionarlo más.

—Entonces, ¿habrá otra oficina?

—No, los cuatro ministros vamos a darle
cuenta de la reunión.

—Cuando habrá solución?

—Seguramente esta misma tarde. El
Gobierno continuará en su puesto y res-
pondiendo al orden hasta que la crisis
se resuelva.

—¿Y cómo se resolverá?

—Por el único procedimiento lógico: El
Gobierno pedirá a la Cámara un voto de
confianza para el presidente de la misma y
éste propondrá la solución.

—Asumirán los socialistas el poder?

—No; seguirán colaborando.

—Entonces, la solución está entre Aza-
ña y Lerroux?

—Lo más fácil es que sea Azaña.

—Habrá modificación en las carteras?

—De eso no puedo decirle nada, por-
que como presumo que Azaña se encarga-
rá de formar Gobierno, es lo más lógico
que sea él quien recabe las colaboracio-
nes oportunas.

—¿Seguirá Maura?

—Es difícil. También mantiene su deci-
sión de marcharse.

—¿Contará Azaña con el apoyo de Le-
rroux?

—Sí; desde luego, Lerroux ha tenido fra-
ses hermosas por su desinterés, por su
lealtad y por su nobleza. Además, habló
con gran espíritu de sacrificio.

—Cuando los ministros llegaron a casa
de Alcalá Zamora, el portero les dijo que
no estaba en casa. Lo cierto es que llegó
cansado y algo enfermo y dió orden de
que no estaba para nadie, sin excepción
de visitantes.

—En vista de ello los ministros marcha-
ron al Congreso.

—¿Cuando habrá solución?

—Seguramente esta misma tarde. El
Gobierno continuará en su puesto y res-
pondiendo al orden hasta que la crisis
se resuelva.

—¿Y cómo se resolverá?

—Por el único procedimiento lógico: El
Gobierno pedirá a la Cámara un voto de
confianza para el presidente de la misma y
éste propondrá la solución.

—Asumirán los socialistas el poder?

—No; seguirán colaborando.

—Entonces, la solución está entre Aza-
ña y Lerroux?

—Lo más fácil es que sea Azaña.

—Habrá modificación en las carteras?

—De eso no puedo decirle nada, por-
que como presumo que Azaña se encarga-
rá de formar Gobierno, es lo más lógico
que sea él quien recabe las colaboracio-
nes oportunas.

—¿Seguirá Maura?

—Es difícil. También mantiene su deci-
sión de marcharse.

—¿Contará Azaña con el apoyo de Le-
rroux?

—Sí; desde luego, Lerroux ha tenido fra-
ses hermosas por su desinterés, por su
lealtad y por su nobleza. Además, habló
con gran espíritu de sacrificio.

—Cuando los ministros llegaron a casa
de Alcalá Zamora, el portero les dijo que
no estaba en casa. Lo cierto es que llegó
cansado y algo enfermo y dió orden de
que no estaba para nadie, sin excepción
de visitantes.

—En vista de ello los ministros marcha-
ron al Congreso.

—¿Cuando habrá solución?

—Seguramente esta misma tarde. El
Gobierno continuará en su puesto y res-
pondiendo al orden hasta que la crisis
se resuelva.

—¿Y cómo se resolverá?

—Por el único procedimiento lógico: El
Gobierno pedirá a la Cámara un voto de
confianza para el presidente de la misma y
éste propondrá la solución.

—Asumirán los socialistas el poder?

—No; seguirán colaborando.

—Entonces, la solución está entre Aza-
ña y Lerroux?

—Lo más fácil es que sea Azaña.

—Habrá modificación en las carteras?

—De eso no puedo decirle nada, por-
que como presumo que Azaña se encarga-
rá de formar Gobierno, es lo más lógico
que sea él quien recabe las colaboracio-
nes oportunas.

—¿Seguirá Maura?

—Es difícil. También mantiene su deci-
sión de marcharse.

—¿Contará Azaña con el apoyo de Le-
rroux?

—Sí; desde luego, Lerroux ha tenido fra-
ses hermosas por su desinterés, por su
lealtad y por su nobleza. Además, habló
con gran espíritu de sacrificio.

—Cuando los ministros llegaron a casa
de Alcalá Zamora, el portero les dijo que
no estaba en casa. Lo cierto es que llegó
cansado y algo enfermo y dió orden de
que no estaba para nadie, sin excepción
de visitantes.

—En vista de ello los ministros marcha-
ron al Congreso.

—¿Cuando habrá solución?

—Seguramente esta misma tarde. El
Gobierno continuará en su puesto y res-
pondiendo al orden hasta que la crisis
se resuelva.

—¿Y cómo se resolverá?

—Por el único procedimiento lógico: El
Gobierno pedirá a la Cámara un voto de
confianza para el presidente de la misma y
éste propondrá la solución.

—Asumirán los socialistas el poder?

—No; seguirán colaborando.

—Entonces, la solución está entre Aza-
ña y Lerroux?

—Lo más fácil es que sea Azaña.

—Habrá modificación en las carteras?

—De eso no puedo decirle nada, por-
que como presumo que Azaña se encarga-
rá de formar Gobierno, es lo más lógico
que sea él quien recabe las colaboracio-
nes oportunas.

—¿Seguirá Maura?

—Es difícil. También mantiene su deci-
sión de marcharse.

—¿Contará Azaña con el apoyo de Le-
rroux?

—Sí; desde luego, Lerroux ha tenido fra-
ses hermosas por su desinterés, por su
lealtad y por su nobleza. Además, habló
con gran espíritu de sacrificio.

—Cuando los ministros llegaron a casa
de Alcalá Zamora, el portero les dijo que
no estaba en casa. Lo cierto es que llegó
cansado y algo enfermo y dió orden de
que no estaba para nadie, sin excepción
de visitantes.

—En vista de ello los ministros marcha-
ron al Congreso.

—¿Cuando habrá solución?

—Seguramente esta misma tarde. El
Gobierno continuará en su puesto y res-
pondiendo al orden hasta que la crisis
se resuelva.

—¿Y cómo se resolverá?

—Por el único procedimiento lógico: El
Gobierno pedirá a la Cámara un voto de
confianza para el presidente de la misma y
éste propondrá la solución.

—Asumirán los socialistas el poder?

—No; seguirán colaborando.

—Entonces, la solución está entre Aza-
ña y Lerroux?

—Lo más fácil es que sea Azaña.

—Habrá modificación en las carteras?

—De eso no puedo decirle nada, por-
que como presumo que Azaña se encarga-
rá de formar Gobierno, es lo más lógico
que sea él quien recabe las colaboracio-
nes oportunas.

—¿Seguirá Maura?

—Es difícil. También mantiene su deci-
sión de marcharse.

—¿Contará Azaña con el apoyo de Le-
rroux?

—Sí; desde luego, Lerroux ha tenido fra-
ses hermosas por su desinterés, por su
lealtad y por su nobleza. Además, habló
con gran espíritu de sacrificio.

—Cuando los ministros llegaron a casa
de Alcalá Zamora, el portero les dijo que
no estaba en casa. Lo cierto es que llegó
cansado y algo enfermo y dió orden de
que no estaba para nadie, sin excepción
de visitantes.

—En vista de ello los ministros marcha-
ron al Congreso.

—¿Cuando habrá solución?

—Seguramente esta misma tarde. El
Gobierno continuará en su puesto y res-
pondiendo al orden hasta que la crisis
se resuelva.

—¿Y cómo se resolverá?

—Por el único procedimiento lógico: El
Gobierno pedirá a la Cámara un voto de
confianza para el presidente de la misma y
éste propondrá la solución.

—Asumirán los socialistas el poder?

—No; seguirán colaborando.

—Entonces, la solución está entre Aza-
ña y Lerroux?

—Lo más fácil es que sea Azaña.

—Habrá modificación en las carteras?

—De eso no puedo decirle nada, por-
que como presumo que Azaña

nista, que consistía en apoderarse el Estado de las cosechas, dando al labrador en compensación ilusorios bonos de poco, duenos industriales, y dejándole sólo el grano preciso para su sustento y para la simiente. Esta latrocinio daba lugar a verdaderas batallas de tonos trágicos, en las que se cogían, por los destacamentos llamados de opresión, rehenes entre el vecindario, con la declaración que si se retrasaba el pago del grupo sería quinto (un fusilamiento por cada cinco) y la amenaza se ejecutaba. Esto dijó lugar a que los labradores no descasean mejorar ni hacer progresar su producción. Limitaban la siembra, a lo absolutamente preciso para su solo sostentimiento. Y así al poco tiempo vino el hambre, que calculó la misión Nansen que ocasionó seis y medio millones de muertos.

Aparte de los impuestos, en Kouhau, por ejemplo, los campesinos están obligados a dar mensualmente al soviet local dos libras de manteca por cada cabeza de ganado vacuno que poseen; dos kilogramos de queso blanco y tres huevos por cada gallina, y cinco kilogramos de carne por cada cabeza bovina.

Las revueltas campesinas son permanentes en Rusia. Como es natural, en estas condiciones no hay progreso posible. Y he aquí la razón verdadera de que Rusia, que fué el granero de Europa, no sea hoy país exportador de trigo.

MARIANO CUBER,

El Circo Americano

SE INAUGURA HOY

Luis Corzana, el inteligente y activo empresario que periódicamente nos visita con su "Cirque Americano" está de nuevo en La Coruña con una notable compañía quizás la mejor en su género que por aquí hemos visto, para hacer una breve temporada.

El circo, instalado en la Avenida de la Marina, frente a la Delegación de Hacienda, es muy cómodo, con nueva cubierta que permite la fácil ventilación del local. En él harán las delicias de los concurrentes Pomhoff y Thedy, los dos graciosísimos clowns, tan ventajosamente conocidos en nuestro pueblo y actuarán las ocho grandes celebridades que forman parte de la compañía, entre ellas la originalísima "Revista de los Poneys", número de gran efecto.

Corzana se propone hacer desfilar por el Circo Americano, durante su estancia en La Coruña, las mayores atracciones que recorren los círcos de Europa, cosa que le permitió realizar el hecho de ser empresario del Circo Price, de Madrid.

Como los "caballitos" constituyeron siempre espectáculo predilecto de nuestro público no es aventurado predecir que Corzana hará aquí una magnífica temporada.

Galicia

La Coruña

SANTIAGO

Las obras del Stadium.—Mañana se celebrará la subasta del desmonte y derribo del lugar donde la "Liga de Amigos" pretende construir el Stadium.

Dirección de los principios de tales obras; el arquitecto señor López del Riego.

Conecado por una vaca.—En estado gravísimo ingresó en el Hospital, el niño de seis años de edad, Arturo Ferro Ferreiro, de San Julián de Sales (Enfesta), que al ser coneccado por una vaca que pastoreaba, sufrió una herida de cinco centímetros de extensión en la región hipogástrica con salida del paquete intestinal.

Conferencias culturales.—El Claustro del Instituto de Noya ha invitado para participar en un ciclo de conferencias culturales a varios profesores de la Universidad.

En breve pronunciarán conferencias el decano de Derecho, el de Filosofía y Letras y el rector señor Rodríguez Cadalso.

Lugo

GUNTIN

Un homicidio.—Después de una romería que se celebró en la parroquia de Santa María de Ferreira del municipio de Guntin, se reunieron en una taberna varios individuos.

Como entre los reunidos había uno que tenía resentimientos con un vecino llamado Jesús Rodríguez Iglesias, de común acuerdo aquéllos, convocaron al Rodríguez a un vaso de vino con objeto de afeitar su conducta y provocarlo.

Jesús, ignorante del objeto de la invitación acudió aceptando el vaso de vino, pero durante el transcurso de la conversación que mutuamente sostuvieron fué aquél increpado por su proceder y después la emprendieron a estacazos el hasta que le derribaron al suelo bañado en sangre.

Cuando fué recogido el interfecto, ya había muerto a consecuencia de las gravísimas heridas que recibiera.

Los agresores aprovechando la confusión de los primeros momentos, se dieron a la fuga.

Se busca a los vecinos de la parroquia de Villajuste, Pedro de la Casa de Díaz y Dostico García, como presuntos autores del hecho.

PUEBLA DE SAN JULIAN

Accidente ferroviario.—En el tren ganadero del domingo, regresaba de Lugo Purificación López, de 24 años de edad, natural de Pallares, soltera.

Cerca de Anseán se oyó ocurrir cerrar la ventanilla y al arrimarse cedió la portezuela por venir mal cerrada yendo ella a parar a la vía.

No oyó el maquinista los gritos de los que la acompañaban. Al llegar a la Puebla fueron una porción de vecinos al sitio donde cayera, encontrandola herida,

BANCO Pastor
Antes Sobrinos de José Pastor
(CASA FUNDADA EN 1776)

Capital suscrito..... 17.000.000
Idem desembolsado..... 11.000.000
Fondo de reserva..... 6.000.000

Caja Central: LA CORUÑA

— SUCURSALES —

Vigo, Lugo, Orense, Viveiro, El Ferrol, Sárria, Monforte, La Estrada, Tui, Mellid, Mugia, Carballeira, Mondariz, Puentedeume, Vilalba, Ribadeo, Carballeda, Santa María de Ortigueira, Padrón, puebla del Camariñas, Ribadavia, Noia, Barco de Valdeorras, Verín, Rúa-Petín, Vimianzo, Puentecres, Chantada, Cedeira, Ourense, Fonsagrada.

CUENTAS CORRIENTES CON LIBRETAS

Abonando los siguientes intereses:
A la vista..... 2 1/2 % mens.
A tres meses..... 3 %
A seis meses..... 3 1/2 %
A un año..... 4 %

CAJA DE AHORROS

Abonando intereses al 3 1/2 % mens.

CUENTAS CORRIENTES EN MONEDA EXTRANJERA

Intereses a convenir

de giro.....

saludables.....

de ahorro.....

de capital.....

